

V každé společnosti postupně přibývá závažných a stále brutálnějších trestných činů, včetně skutků zdánlivě bez motivu. Roste kriminalita, a to od drobných deliktů s nízkým stupněm společenské nebezpečnosti až k velmi závažným trestným činům. Objasňování trestné činnosti a usvědčování pachatelů není snadnou záležitostí. Zejména v dnešní mobilní společnosti mohou pachatelé trestných činů opustit zemi, v níž spáchali daný delikt a přemístit se do jiné země s úmyslem nebýt dopaden, anebo s úmyslem páchat další trestnou činnost.

Pomocnou vědní disciplínou pro objasňování trestných činů je forenzní psychologie, z níž je pro tuto diplomovou práci čerpána metoda psychologického profilování pachatele. Forenzní psychologie působí jako pomocná disciplína ve vztahu ke kriminalistice, nenahrazuje kriminalistickou techniku, taktiku ani metodiku. V policejní vyšetřovací praxi přicházejí psychologické postupy v úvahu zpravidla v situacích důkazní nouze či nejednoznačnosti. Psychologické profilování pachatele vnáší do případu nové poznatky o motivu pachatele, jeho chování a prožívání, a napomáhá tak vyšetřování trestného činu, popř. nasměrování vhodným způsobem. Osobnost pachatele má určitá specifika, která ji charakterizují a odlišují od ostatních „normálních“ lidí. Z hlediska kriminalistické praxe je velmi důležité odhalovat tyto lišící se znaky osobnosti a napomáhat tak co nejpřesněji určit typ pachatele.

Tato práce je členěna na tři hlavní části. První část - Pojem psychologického profilování – ve stručnosti se věnuje samotné podstatě psychologického profilování, jednotlivým druhům trestných činů, u nichž lze psychologické profilování využít, a účelu profilování a možnosti jeho využití při vyšetřování trestných činů. Druhá část - Metodika profilování - podrobně rozebírá způsob profilování, zodpovězení základních kriminalistických otázek stěžejních pro profilování, které se týkají analýzy primárních dat, motivu pachatele a základních bodů psychologického profilu. Dále pojednává o analýze případů za použití amerického modelu FBI v rámci kriminální investigativní analýzy a německého modelu OFA – Operativní analýzy případů. Následuje praktická ukázka profilu pachatele dle modelu FBI pro analýzu scény deliktu. Třetí část – Trendy v současném profilování – se zaměřuje na teoretické přístupy v psychologickém profilování, databáze vytvořené pro účely profilování, efektivitu profilování a aktuální stav psychologického profilování v ČR.